Mit Stolz ein Flecken!

Alle mittelalterlichen Flecken der Schweiz haben guten Grund zu feiern: Und zwar am ersten «Fläckefäscht» von Bad Zurzach.  Vom 11. bis 13. September 2015 findet dort eine faszinierende Zeitreise vor historischer Kulisse statt. Ein Fest voller Phantasie und gelebter Geschichte, zu dem alle Flecken der Schweiz eingeladen sind.

((Bild/ Logo))
(sys) Ein Flecken? Was ist das eigentlich? Etwas, das man vom Hemd entfernen möchte? Ja, auch. Doch vor allem ist ein Flecken etwas, das man wertschätzen sollte: Denn ein Flecken ist kein Weiler, ist kein Dorf, ist keine Stadt, sondern ein ganz besonderer Ort. Ein Ort, der vor rund fünfhundert Jahren das Marktrecht erhielt, ohne dabei die Pflichten einer Stadt erfüllen zu müssen. Ein Ort, der innerhalb seiner Region grosse Strahlkraft hatte und heute noch hat. Zwölf mittelalterliche Flecken gibt es in der Schweiz, jeder von ihnen weist einen Schatz wertvoller Vergangenheit auf.

Nun lädt der Marktflecken Bad Zurzach zum ersten «Fläckefäscht» alle Flecken der Schweiz in den historischen Wallfahrtsort am Rhein ein. Vom 11. - bis 13. September geht in Bad Zurzach das erste grosse Fläckefäscht über die Bühne. Die drei Festtage im autofreien Ortskern stehen dann ganz im Zeichen von vier Epochen, die das gesamte Zurzibiet im Aargau prägten: die Römerzeit, das Mittelalter mit seinen grossen Märkten, die Industrialisierung und die 50er Jahre mit der Thermalquellenerbohrung. 

Allein schon das Gelände inmitten der Bad Zurzacher Altstadt, dem Flecken eben, mit den wunderschönen Messehäusern, ist sehenswert. Dass die kulinarische und kulturelle Zeitreise für Jung und Alt ein Festvergnügen wird, dafür sorgen die zahlreichen Stände, Märkte, Konzerte und Attraktionen. Schulen, Vereine und Gewerbe aus der Umgebung sind seit Monaten an der Arbeit, um die Reise in die Vergangenheit kreativ umzusetzen. 

Der Bad Zurzacher Gemeindeamman Reto Fuchs ist stolz darauf, die Identität aller Flecken mit diesem Fest zu wecken und zu stärken und sein Vorgänger Franz Nebel, jetzt «Fleckenkonsul» des Festkomitees, schätzt den Kontakt zu den einzelnen Gemeindeverwaltungen: «Die Reaktionen auf unsere Einladung sind sehr positiv. Bei einigen ist der Bezug zum Begriff Flecken ein bisschen in Vergessenheit geraten.» Wer das inspirierende Fest zudem mit Erholung zu verbinden will: Die Therme «Sal Aqua Natura» und Bad Zurzach Tourismus bieten während dem Fläckefäscht spezielle Arrangements an. 

[bookmark: _GoBack]Das Fest beginnt am Freitag 11. September 2015 um 18 Uhr mit der offiziellen Eröffnungsfeier auf der Open-Air-Bühne, am Samstag 12. September um 10.30 Uhr werden die Gemeindevertreter der Flecken offiziell begrüsst. Das Fest dauert bis Sonntag 18 Uhr. Auf der Homepage www.fläckefäscht.ch sind alle wichtigen Informationen zu finden.

Box: Was für Flecken!
Etliche Schweizer Flecken ohne Stadtrecht hatten ab dem 13. Jahrhundert die Stellung eines Hauptortes inne. Sie übernahmen regionale Aufgaben für die umliegenden, ländlichen Gebiete. Die historischen Flecken aus dem Mittelalter der Schweiz: Altdorf (UR), Appenzell, Bad Zurzach, Balsthal, Beromünster, Frutigen, Glarus, Herisau, Hermance, Langnau im Emmental, Meiringen, Schwyz. Am Fläckefäscht in Bad Zurzach werden Gemeindedelegationen der Flecken zu Gast sein.
Bildlegende: Epochales Fest im Flecken von Bad Zurzach: Alle mittelalterlichen Flecken der Schweiz sind herzlich willkommen.
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